

# СПРАВОЧНЫЙ ЛИСТЪ РАЙОНА

## МОРШАНСКО-СЫЗРАНСКОЙ ЖЕЛѢЗНОЙ ДОРОГИ

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО, СЪ 1 ДЕКАБРЯ 1875 ГОДА, КРОМЪ ПОСЛѢ ПРАЗДНИЧНЫХЪ ДНЕЙ.

### ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

въ Моршан., Кузнецк., Сызр. и Пензѣ.

	безъ пересылки или доставки.	съ доставкой.	въ другіе города.
На годъ	4 р.	5 р.	5 р. 50 к.
„ полгода	2 — 50 к.	3 р.	3 — 50 —
„ одинъ мѣсяцъ	„ — 75 к.	1 р.	1 р. 25 к.

### ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ:

За помѣщеніе объявленія въ 20 словъ:

	За одинъ разъ:	за 2 раза:	за 3 раза:
Обычн. шрифта, котор. набр. текстъ газеты	15 к.	25 к.	30 к.
За послѣдующія 10 словъ—половинная плата			
—напечатаніе свыше 8-хъ разъ—по соглашенію съ редакціей.			

Подписка на газету и приемъ объявленій ежедневно отъ 8 часовъ утра до 8 часовъ вечера открыты: въ Пензѣ—въ конторѣ редакціи, на Московской ул., въ д. Пелетьминаеваго, и въ отдѣленіяхъ: въ Моршанскѣ—у Ивана Денисовича Крушевскаго, въ Кузнецкѣ—у Надворнаго Совѣтника, Дмитрія Ивановича г. Неблудова, кварт. на Бутырской у., д. Всеволожскаго, въ Сызранѣ—у землевладѣльца Бориса Михайловича Уварова, кварт. на Большой ул., въ собств. домѣ.

Скоропечатная Типографія В. Н. Умнова принимаетъ по умѣреннымъ цѣнамъ заказы на всякаго рода бланки, вѣд., отчеты и объявленія, какъ для частныхъ лицъ, такъ равно и для разнородныхъ правительственныхъ учрежденій; машинное линеанье книгъ; дешевый печатъ и брошюровка; чайныя этикетки, а равно для винокуренныхъ заводовъ ярлицы; обертки и сигнатурки для магазиновъ и аптекъ. Сверхъ того имѣется разнообразный выборъ визитныхъ карточекъ, по крайню умѣреннымъ цѣнамъ. Заказы исполняются съ точностію въ назначенные сроки.  
Заказы принимаются, какъ въ конторѣ редакціи „Справочнаго Листка“, помѣщающейся въ г. Пензѣ, на Московской улицѣ, такъ и въ отдѣленіяхъ редакціи Справочнаго Листка, въ Моршанскѣ, Кузнецкѣ и Сызранѣ, лицами завѣдующими этими отдѣленіями.

## МАРТА 16-ГО АПРѢЛЯ 1876 Г.

Содержаніе: Мѣс.-Календарь.—Обезпечено ли населеніе Пензенской губерніи лѣсомъ? а если нѣтъ, то какія слѣдуетъ принять мѣры къ обезпеченію?—Кор. „Спр. Листка“ Нижній Новгородъ.—Разныя новости.—Неразъясненное дѣло.—Объявленія.

### Мѣсяцословъ-Календарь.

Мѣсяцъ Апрель, по-славянски Цвѣтень, имѣетъ 30 дней.

16-го мѣ. Агафін, Хіонія и Ирина, Людмила, Хариссея, Ники, Галица, Калиса, Пупехія, Василисса, Феодора, Ирина.—Ильинской Черингов. и Тамбовск. ик. ВМ.

Обезпечено ли населеніе Пензенской губерніи лѣсомъ? а если нѣтъ, то какія слѣдуетъ принять мѣры къ обезпеченію?

Работая въ послѣдніе два года въ Пензенской губерніи по ограниченію лѣсныхъ надѣловъ бывшимъ государственнымъ крестьянамъ, я ознакомился, какъ съ состояніемъ лѣсовъ въ губерніи, такъ и съ потребностями населенія въ лѣсъ въ строевомъ и подѣлочномъ матеріалѣ, а равно и въ топливѣ. Это ознакомленіе привело меня къ вышеназваннымъ, весьма не безынтереснымъ вопросамъ, рѣшенію которыхъ я думаю посвятить нѣсколько строкъ на страницахъ „Справочнаго Листка“ района Моршанско-Сызранской желѣзной дороги.

Всѣхъ лѣсовъ въ Пензенской губерніи, по собраннымъ мною даннымъ, оказывается 655,709 дес. Принимая общую площадь губерніи въ 3.478,614 дес., какъ это дѣлаютъ составители матеріаловъ для географіи и статистики описываемой губерніи, найдемъ, что на 100 дес. общей площади приходится лѣса 18,8%. Между тѣмъ, многіе экономисты находятъ необходимымъ, для обезпеченія края лѣсомъ, чтобы лѣсная площадь составила не менѣе 25—30% отъ общей площади всей территоріи страны. Но мы думаемъ, что для рѣшенія вопроса объ обезпеченности населенія известной мѣстности лѣсомъ, далеко недостаточно одного только указанія процентнаго отношенія лѣсной площади къ общей площади данной мѣстности, такъ какъ потребности населенія въ лѣсѣ могутъ быть весьма различны, въ зависимости какъ отъ климата страны и привычекъ ея населенія, такъ и отъ большаго или меньшаго обилія суррогатовъ лѣса. Кромѣ того, процентное отношеніе лѣса къ общей площади данной мѣстности не даетъ еще понятія: во 1-хъ, о состояніи лѣсовъ, во 2-хъ, о степени производительности лѣсной почвы и въ 3-хъ, о

гомъ, какъ лѣса распределены въ данной мѣстности? Въ этихъ же свѣдѣнїяхъ совершенно не мыслимо рѣшеніе вопроса объ обезпеченности населенїа известной мѣстности лѣсомъ.

Разсмотримъ постепенно, какъ сложились всѣ эти условїя для населенїа Пензенской губернїи и начнемъ въ распределенїа лѣсовъ въ губернїи.

Въ Городищенской уѣздѣ на 100 дес. общей площади уѣзда лѣсу приходится 44 дес., въ Нижне-Домовскомъ—19,8, въ Инсарскомъ—17,9, въ Саранскомъ—15,9, въ Краснослободскомъ—15,5, въ Керенскомъ—14,8, въ Наровчатскомъ—13,6, въ Мокшанскомъ—9,5, въ Чембарскомъ—5,2 и въ Пензенскомъ—4,9. Изъ этой таблицы видно, что лѣса далеко не равномерно распределены по губернїи. И дѣйствительно, въ то время, какъ почти половина площади Городищенскаго уѣзда покрыта лѣсомъ, Пензенскїй и Чембарскїй уѣзды почти безлѣсны и имѣютъ чисто степной характеръ. Такое же неравномерное распределенїе лѣсовъ, какъ известно, имѣетъ свои весьма невыгодныя стороны: избытокъ лѣса въ одномъ уѣздѣ увеличиваетъ предложенїе его на рынкѣ, а съ увеличеніемъ предложенїа, при одинаковомъ спросѣ, цѣна предмета значительно падаетъ. Рельефнымъ доказательствомъ чему могутъ служить цѣны на лѣсъ въ Городищенскомъ уѣздѣ и напр. въ Чембарскомъ: въ то время, какъ въ первомъ уѣздѣ десятину строеваго сосноваго лѣса можно купить за 100—200 рублей, тогда какъ за такой же лѣсъ во второмъ уѣздѣ нужно заплатить отъ 600 до 1000 и болѣе рублей. Хотя при хорошихъ путяхъ сообщенїй, при обилїи сплавныхъ рѣкъ, значенїе неравномернаго распределенїа лѣсовъ значительно уменьшается, но и эти условїя сложились весьма невыгодно для Пензенской губернїи. Такъ, напр. между самымъ лѣсистымъ въ губернїи уѣздомъ—Городищенскимъ и безлѣснымъ—Чембарскимъ и Пензенскимъ нѣтъ ни одной сплавной рѣки, по теченїю которой можно бы было легко сплачивать лѣсъ отъ перваго уѣзда во вторые. Желѣзная же дорога, хотя и прорѣзываетъ эти три уѣзда, но пока мало оказываетъ влїянїя на движенїе лѣсной торговли—главнымъ образомъ потому, что мѣстное населенїе еще не свыклось съ новыми для него желѣзно-дорожными порядками. Что же касается до сухопутныхъ сообщенїй, то о нихъ нечего и говорить: они напр. въ самомъ лѣсистомъ въ губернїи уѣздѣ, Городищенскомъ, находятся въ такомъ безотраднѣмъ состоянїи, что по нимъ можно совѣтовать ѣздить только любителямъ сильныхъ ощущенїй! Но несмотря на всѣ эти невыгодныя для лѣсной торговли условїя—потребности населенїа въ лѣсъ, напр. въ Чембарскомъ и въ Пензенскомъ уѣздахъ, до того велики, что оно возить гужемъ лѣсъ за 150—200 верстъ!

Разсмотрѣвъ такимъ образомъ распределенїе лѣсовъ въ

губернїи и указавъ въ общихъ чертахъ на главныя невыгодныя для населенїа стороны этого распределенїа, перейдемъ теперь къ описанїю состоянїа лѣсовъ и господствующихъ способовъ пользованїа ими.

(Продолженїе слѣдуетъ.)

Д. Пирумовъ.

### Афанасїй Прокопьевичъ Шаповъ.

Изъ газеты „Голосъ“ мы узнаемъ, что 27 Февраля, въ Иркутскѣ, умеръ нашъ известный, талантливый ученый и публицистъ, бывшїй профессоръ по кафедрѣ русской исторїи въ Казанскомъ университетѣ, **Афанасїй Прокопьевичъ Шаповъ**. Онъ умеръ 46 лѣтъ отъ роду, среди еще самой оживленной ученой дѣятельности. Студенты шестидесятыхъ годовъ Казанскаго университета и всѣ, знавшїе лично покойнаго, сохраняютъ о немъ не только добрую память, какъ о преданномъ научному дѣлу ученомъ и талантливомъ современномъ писателѣ, но и какъ о рѣдкомъ человѣкѣ, въ самомъ высокомъ значенїи этого слова. Пишущему эти строки пришлось въ продолженїи нѣсколькихъ лѣтъ быть въ довольно близкомъ отношенїи къ Афанасію Прокопьевичу, въ его частной жизни въ Иркутскѣ, слышать самыя задушевные планы его будущихъ работъ, видѣть его неутомимую, пагубно-дѣйствовавшую на его слабое здоровье дѣятельность, его воспрїимчивость ко всякому хорошему дѣлу, точно также его горячее негодованїе, доходившее до нервическихъ слезъ, на все, что въ окружавшей его обстановкѣ и по газетнымъ извѣстїямъ бросалось въ глаза своею грязью, подлостью, гнетомъ богатства надъ бѣдностью, силы надъ безсильемъ.... Смерть жены его, Ольги Ивановны, послѣдовавшая года за три до ея смерти, видимо, сильно подѣйствовала на него и такъ довольно разстроенное здоровье: съ нею онъ потерялъ въ жизни лучшаго друга, раздѣлявшаго съ нимъ всѣ житейскїе невзгоды, умѣвшаго поить его затаенныя, для посторонняго совершенно темныя планы и предположенїя и бывшаго для него нравственной поддержкой въ тѣхъ случаяхъ, гдѣ сила воли его—замѣчательная въ молодые годахъ своей твердостью—начинала ослабѣвать. Мы съ нетерпѣнїемъ будемъ ожидать его полной биографїи, которая, вѣроятно, не замедлитъ явиться, чтобы—читая ее—еще разъ оживить въ памяти эту замѣчательно-честную, богато одаренную отъ природы и составившую себѣ имя своими самостоятельными трудами въ исторїи русской литературы личность.

Вотъ краткїй перечень известнѣйшихъ сочиненїй Афанасїя Прокопьевича Шапова, изданныхъ отдѣльно и помѣщавшихся въ нашихъ лучшихъ періодическихъ журналахъ: „Земство и расколъ“, „Русскїй расколъ старообрядчество“, „Голосъ древней церкви на защиту не свободныхъ людей“, „Великорусскїя области и смутное время“, „Земскїй соборъ“ 1648—1649 года и собранїе депутатовъ 1767 г. (От. Запис. 1861—62 гг.), „Вѣстникъ“ („Время“, 1862 г.), „Историко-географическое распределенїе народонаселенїа въ Россїи“ („Рус. Слово“, 1864 г.), „Историческіе очерки народнаго міросозерцанїа и суевѣрїя“ (1863 г.), и „Условїе умственнаго развитїа русскаго народа“ (1870 г.).

Оцѣнку его научныхъ и публицистическихъ трудовъ сдѣлаетъ потомство, а мы, знавшїе его лично, будемъ дорожить памятью о немъ, какъ о человѣкѣ. Г. Ф.

**Корреспонденція „Справочнаго Листка“:**

*Нижній-Новгородъ, 5 Апрѣля 1876 г.*

Въ Нижегородскомъ кафедральномъ соборѣ, 1-го сего Апрѣля, совершена святотатственная кража со взломомъ.

Личность, заранѣе обдумавшая совершить это воровство, въ великій четвертокъ, послѣ чтенія 12-ти Евангелій, осталась почевать въ соборѣ. — Ему помогло скрыться отъ сторожей и не быть замѣченнымъ, во время запиранія дверей собора, то обстоятельство, что окружающую обстановку гробницы, гражданина Минина передѣлываютъ въ новѣйшемъ архитектурномъ видѣ. — Постройка эта и колоссальное украшеніе памяти, спасителя отечества ведется уже другой годъ и приближается къ концу, а потому приглашаемъ насъ и каждаго русскаго, посѣщающаго Нижній-Новгородъ и Нижегородскую ярмарку, заглянуть въ нашъ кафедральный соборъ и съ благоговѣніемъ полюбоваться вновь созданнымъ великолѣпно-массивнымъ украшеніемъ, которое окружаетъ гробницу, незабвеннаго для всей Россіи, Козьмы Минина Сухоруцаго.

Въ этой то обстановкѣ лѣсовъ, окружающихъ гробницу, воръ, нашелъ возможность спрятаться отъ всякаго зоркаго глаза и почевать покойно въ соборѣ. — По заперѣ дверей, онъ конечно сдѣлался полнымъ хозяиномъ, а потому и распорядился сломать замки у свѣчныхъ ящиковъ и вынуть изъ нихъ наличными деньгами около 300 руб. серебр. На другой день, въ пятницу утромъ, предъ службою царскихъ часовъ, соборъ отперли и ночной дѣятель подошелъ къ выходной двери никакъ не замѣченный, стукнулъ ею, какъ будто бы взошелъ на молитву въ соборъ и стоялъ, какъ замѣтно, растерявшись, до того времени, пока не взошелъ помощникъ старосты, который сію же минуту замѣтилъ, что замки сломаны и подозрѣніе пало прямо на ражняго усерднаго посягателя; его сію же минуту обыскали и нашли всѣ украденные имъ деньги, тщательно уложенныя и завернутыя уже въ его паспортъ; найдено также и орудіе, которымъ онъ взломалъ замки. — Похититель оказался, по мастерству, слесарь, работавшій нѣкогда на фабрикѣ Колчина.

Волга и Ока у насъ въ полномъ разливѣ; воды прибыло много, какъ говорятъ, до 48 четвертей; предполагаютъ, что вода прибудетъ еще болѣе, а потому жители луговой стороны, живущіе на низменныхъ мѣстахъ, побанваются и принимаютъ за ранѣе мѣры — противъ могущихъ быть неприятныхъ случайностей.

Дѣятельность пароходства началась уже правильно и каждае утро, около 11 час., свистки пароходовъ даютъ знать о своемъ отходѣ и внизъ, и вверхъ по Волгѣ, а также и по Окѣ. — Только три волжскихъ красавца не будутъ, какъ говорятъ, принимать участія до половины Мая и будутъ сто-

ять на мѣстѣ; это я говорю объ извѣстныхъ трехъ-этажныхъ пароходахъ: „Мисиссипи, Венардаки и Колорадо.“ Они заарестованы и назначены 14-го сего апрѣля къ продажѣ съ аукціоннаго торга. — Торги будутъ происходить въ Нижнемъ-Новгородѣ. **Нижегородецъ.**

**РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ**

— По извѣстіямъ „Врачебныхъ Вѣдомостей“, Казанское земское отдѣленіе умалишенныхъ оставлено безъ должнаго вниманія: въ теченіи 1875 года не было одежды для выпуска больныхъ въ холодное время на свѣжій воздухъ; не было работъ для ихъ тѣлесныхъ упражненій, и въ результатъ оказалось развитіе скорбута, и изъ 52 содержавшихся больныхъ умерло 21. (Голосъ).

**Неразъясненное дѣло.**

Въ № 49 „Листка“ была помѣщена мною замѣтка о странномъ и невыгодномъ, въ смыслѣ общественныхъ удобствъ, исчезновеніи ямщиковъ со станціи Рамзай, въ прежнее время предлагавшихъ свои услуги прѣзжающимъ по желѣзной дорогѣ пассажирамъ; при чемъ изъ источника исполнѣ досто-вѣрнаго сообщено было мнѣ, что ямщики исчезли вслѣдствіе того, что владѣлецъ земли, окружающей станцію желѣзной дороги, воспретилъ имъ въѣздъ на станціонный дворъ, требуя за право проѣзда по его владѣтельской землѣ дань, которую ямщики платить отказались.

Такъ какъ подобное явленіе показалось мнѣ, какъ и всякому, болѣе чѣмъ страннымъ, то для уясненія истины я приглашалъ землевладѣльца г. Панчулидзева, въ интересахъ общественныхъ, разъяснить это дѣло. Въмѣсто разъясненія, г. Панчулидзевъ прислалъ въ редакцію „Листка“ письмо, помѣщенное въ № 67, которое, къ сожалѣнію, оставляетъ въ сущности дѣло по прежнему темнымъ, ибо въ письмѣ г. Панчулидзева нѣтъ ничего подходящаго къ дѣлу, обрѣтаются только какіе-то намеки на „звонъ“, предположенія, будто „статья направлена“ противъ него, г. Панчулидзева, упоминенія, почему-то, о здравомыслищихъ людяхъ, и о томъ, будто извощникамъ негдѣ стоять, кромѣ какъ на землѣ г. Панчулидзева. Очевидно забыто авторомъ письма одно мало-важное обстоятельство, — именно то, что на станціонномъ дворѣ, принадлежащемъ желѣзной дорогѣ, можетъ быть уставлено безъ труда 10—15 тросекъ, но бѣда въ томъ, что г. Панчулидзевъ препятствуетъ проѣзду ямщиковъ на этотъ дворъ.

Я совершенно равнодушенъ къ тому, что г. Панчулидзевъ сравниваетъ мое сообщеніе со звономъ (всякоту—свое!); смѣю увѣрить г. Панчулидзева, что замѣтка моя была направлена не противъ него, а ради разъясненія чудеснаго явленія, въ нашей мѣстности, полагаю, небывалаго еще, — ибо

гдѣ же видно, чтобы владѣлецъ окружающей станицы земли могъ отвѣчать сообщенію этой станицы съ окрестностями? Моя замѣтка все равно, появившаяся бы, владѣльцу этой землею не г. Панчулидзева, а Исаковъ или Петровъ. Тутъ дѣло идетъ не о лицахъ владѣльцевъ, а о всѣхъ лицахъ, имѣющихъ надобность отъѣзжать въ сторону, по приѣздѣ съ поѣздомъ на Рамзайскую станицу желѣзной дороги.

Изъ письма г. Панчулидзева я вижу, что онъ не желаетъ объяснить все дѣло такъ, какъ оно на самомъ дѣлѣ было, и потому больше писать по этому предмету не стану, предоставивъ разъяснить это дѣло другимъ. Но такъ какъ г. Панчулидзева уверяетъ, будто все сообщенное мною — небылица, будто извозчики только и могутъ оживать поѣзды на его землѣ и проч., то я полюбопытствовалъ вторично провѣрить эту исторію, и вотъ что узналъ, изъ источника вполне достовѣрнаго.

Формальная сторона моего сообщенія въ № 49 вѣрна; что же касается до объясненія, какимъ образомъ можно отрѣзывать сообщенія по дорогамъ, — на это мнѣ отвѣта дано не было; но въ этомъ-то вѣдѣ и состоялъ запросъ моего сообщенія въ № 49 „Листка“. Затѣмъ оказалось, что ямщики, въ маломъ числѣ, вновь появились около станицы Рамзай съ платою дана г. Панчулидзеву.

Со стороны желѣзной дороги не было и нѣтъ ни какихъ препятствій къ стоянкѣ ямщиковъ на станціонномъ дворѣ, въ ожиданіи прихода поѣздовъ; предложеніе одного монополиста платить аренду за право исключительной стойки принято не было, въ виду того, что, при откупѣ, пассажирамъ пришлось бы, можетъ быть, платить большія цѣны, вслѣдствіе безусловнаго отсутствія конкуренціи.

Со стороны г. Панчулидзева чинится препятствіе проѣзду ямщиковъ на станціонный дворъ; пусть судятъ читатели, можно ли иначе отнестись къ слѣдующимъ двумъ письменнымъ показаніямъ ямщиковъ (любезно предъявленнымъ мнѣ при моихъ розысканіяхъ), имѣя при томъ въ виду темноту и сбивчивость въ объясненіяхъ г. Панчулидзева въ № 67 „Листка“.

1) Ямщикъ Афанасій Селиверстовъ удостовѣряетъ, что г. Панчулидзева, подъ страхомъ штрафа, запретилъ стоять на его землѣ, а равно чрезъ его землю выѣзжать на станціонный дворъ, вслѣдствіе чего онъ, Селиверстовъ, временно согласился уплачивать деньги г. Панчулидзеву за стойку на его землѣ.

2) Ямщикъ Леонтій Сурковъ удостовѣряетъ тоже самое и прибавляетъ, что онъ вслѣдствіе того пересталъ выѣзжать къ поѣзду на станицу.

Издатель В. Умновъ

Объявленія печ. доз. Подлж. Николаевскій.

Оба являющіяся помѣчены 28 Марта, а г. Панчулидзева писалъ свое письмо 20 Марта.

Буду надѣяться, что кто нибудь да приведетъ это дѣло въ ясность, а я, повторяю, больше не намеренъ объясняться съ г. Панчулидзевымъ, не усвоившимъ себя въ достаточной степени значенія печатнаго слова въ дѣлахъ, имѣющихъ общественный интересъ.

Авторъ замѣтки № 49 „Листка“

Дозволено цензурою. 16 Апрѣля 1876 г.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ

Желають имѣть бонну среднихъ лѣтъ, въ увѣдѣ къ дѣвочкѣ пяти лѣтъ, — объ условіяхъ, спросить въ магазинѣ Ратцлеръ, на Московской улицѣ. (3)—1.

Молодая иностранка желаетъ получить мѣсто при маленькихъ дѣтяхъ. Подробности можно узнать въ магазинѣ Ратцлеръ, на Московской улицѣ. (3)—1.

Желають купить устроенное имѣніе съ домою хорошей постройкой, — пригѣрно въ 40,000 руб. — А такъ изъ Петербурга, учитель Англійскаго языка ищетъ мѣсто.

Адресоваться: Пензенской губерніи, Керенскаго уѣзда, на станицу „Большіе Ижмори.“

В. Гроссмитъ.

## ПОВАРА И ЛАКЕЯ

Ищутъ въ домъ Пелаген Степановны Сазоновой, въ г. Пензѣ, на Дворянской улицѣ. (3)—2.

По случаю отъѣзда продаютъ пару лошадей, вороной масти, 4-хъ и 5-ти лѣтъ, мебель и швейную машину. Нижне-Покровская, домъ Николаевской № 56. (3)—2.

Продаются: дойная корова, хорошей породы и 4-хъ мѣсячный дорожный тарантасъ. Адресъ: Нижне-Покровская улица, домъ Быковой. (4)—2.

Продается пролетка, за ненадобностію, новалъ въ домъ кушца Ивана Ивановича Маршева, на Московской улицѣ — спросить кучера Ермолая. (12)—3.

Управляющій, имѣющій аттестаты и знающій хорошо сельское хозяйство, ищетъ мѣста. — Управлялъ большими имѣніями. — Жительство: по Лекарекой улицѣ, собственныи домъ, № 71. Василій Матвѣевичъ Морозовъ. (12)—11.

За Редактора, А. В. Умновъ.

Тип. В. Н. Умнова, въ Пензѣ.